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În judeţul Vaslui, s-au descoperit douăzeci şi patru de puncte arheologice Stoicani Aldeni. 

Dintre acestea, două au fost descoperite de autorii acestui articol. Perieghezele efectuate în ultimii 
ani, în siturile aparţinând aspectului cultural Stoicani-Aldeni de pe teritoriul judeţului Vaslui, s-au 
soldat cu descoperirea unui bogat material arheologic, care în prezent se află la Muzeul Judeţean 
„Ştefan cel Mare” din Vaslui şi Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad. 

În aşezarea de la Bârlăleşti-Stanţia s-au descoperit de-a lungul timpului mai multe figurine 
antropomorfe, care au fost publicate, dar au apărut şi altele, deosebit de interesante, pe care le 
prezentăm în continuare1. 

Unul dintre exemplare reprezintă un bust de statuetă feminină (Pl. 6/9) căreia îi lipseşte 
capul, iar mâinile sunt rupte din vechime din dreptul perforaţiilor. Este plat, confecţionat din pastă 
fină, acoperit cu angobă de culoare gălbuie-cărămizie. Sânii sunt marcaţi prin două proeminenţe 
conice, dar cel din dreapta lipseşte şi sunt încadraţi între două linii orizontale şi altele oblice trasate 
printre ele. Una din liniile oblice continuă până la baza gâtului. Pe suprafaţa posterioară are o 
şănţuire verticală, uşor adâncită, care marchează şira spinării. 

Tot în aşezarea de la Stanţia provine un bust de statuetă cu un singur sân plasat în centrul 
pieptului. Mâinile sunt marcate prin proeminenţe la nivelul umerilor (Pl. 6/10) străpunse de mici 
perforaţii rotunde. Partea posterioară are o şănţuire verticală. Pasta fină este acoperită cu angobă şi 
are culoarea galben-cenuşie. Statueta pare să fie un personaj androgin. Aceste statuete sunt rare. În 
cultura Cucuteni sunt cunoscute trei exemplare în complexul Dumeşti (Vaslui)2 şi un exemplar la 
Scânteia (Iaşi)3. Androginitatea este o consecinţă mitologică şi reflectarea plastică a principiului 
coincidentia oppositorum, un paradox divin aflat deasupra personalităţii umane, în care contrariile 
se atrag şi sunt transcendente. Statueta de la Bârlăleşti-Stanţia poate reprezenta un personaj distinct, 
sau poate divinitatea primordială capabilă de autoreproducere, o ipostază a „Marii Zeiţe”4. 

Un bust de statuetă feminină provine din aşezarea de la Lăţeşti (Pl. 2/6). Este asemănător cu 
primul bust descoperit de la Bârlăleşti. Pe faţa anterioară are sânul din dreapta căzut din vechime, 
iar pe piept şi spate este incizat câte un dreptunghi cu diagonale. 

Un corp fragmentar de statuetă feminină s-a descoperit la Ciocani (Pl. 1/5). Este realizată 
dintr-o pastă fină de culoare cenuşie. Şoldurile şi fesele sunt modelate generos. Pe fese are incizii în 
spirală, iar pe picioare inciziile oblice se întâlnesc lateral, în unghiuri drepte. Inciziile din zona 
pelviană sunt redate ca o cortină întredeschisă, lăsând liberă zona cuprinsă între ombilicul, marcat 
cu o proeminenţă străpunsă de o incizie verticală, şi sexul în formă de V. Partea superioară a 
corpului, parţial păstrată, este plată şi are pe spate o şănţuire care marchează linia coloanei. 
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1 Marin Rotaru, Antichităţile Elanului II, Bârlad, 2009, p. 57-104. 
2 Ruxandra Maxim Alaiba, Locuinţa nr. 1 din faza Cucuteni A3 de la Dumeşti, „Acta Moldaviae 
Meridionalis”, V-VI, 1983-1984, p. 98-148, fig. 9-10, 12. 
3 M. Mantu, Plastica antropomorfă a aşezării Cucuteni A3 de la Scânteia, jud. Iaşi, în „Arheologia 
Moldovei”, XVI, 1993, p. 51-67. 
4 Dan Monah, Plastica antropomorfă a culturii Cucuteni-Tripolie, Piatra Neamţ, Muzeul de Istorie, 1997, p. 
209-2010. 
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Tot din aşezarea de la Ciocani este o coapsă cu partea inferioară a corpului (Pl. 3/1). Şoldul 
şi fesa sunt redate la fel de generos. Ornamente incizate întâlnim pe fese şi picior. 

Partea inferioară a unui picior de statuetă (gamba) s-a descoperit în aşezarea de la Bârlăleşti-
Stanţia (Pl. 4/8). Pasta este de culoare cărămizie-cenuşie cu pete de culoare roşie-crudă. La partea 
superioară are o incizie care înconjoară genunchiul. 

O altă gambă, care provine din aşezarea de la Halta Dodeşti (Pl.4/7), poartă amprenta lipirii 
cu celălalt picior. A aparţinut unei statuete de mari dimensiuni. 

În aşezarea de la Bârlăleşti-Stanţia s-a găsit jumătatea inferioară a unei statuete cu picioarele 
unite, terminate conic şi delimitate printr-o incizie (Pl. 3/2). O incizie circulară înconjoară zona 
pelviană. Piesa îşi găseşte analogii în exemplarele descoperite la Stoicani. 

Din aşezarea de la Igeşti-Scândureni provine un picior de statuetă de mari dimensiuni, rupt 
de la genunchi, unde a avut o canelură (Pl. 2/1). Este decorat cu incizii circulare pe fese. Pasta fină 
este de culoare cenuşie gălbuie. Piese asemănătoare s-au descoperit la Igeşti. 

Un alt picior de statuetă, rupt de la genunchi, găsit la Bârlăleşti (Pl. 2/4), are pe fesă aceleaşi 
incizii circulare, iar în faţă incizii oblice, care pornesc de la ultimul cerc de pe fese spre locul de 
împreunare a picioarelor. 

În aşezarea de la Popeni s-a găsit un picior de statuetă feminină rupt de la genunchi, unde a 
avut o canelură circulară. Statueta are partea superioară a corpului plată (Pl. 2/2), iar şoldul este 
marcat printr-o perforaţie. Pe fese are incizii în spirală, iar în faţă oblice, la fel ca la piesa de la 
Bârlăleşti prezentată mai sus. O incizie orizontală uneşte perforaţia de la şoldul din stânga cu cea 
din dreapta, care lipseşte.  

Din aşezarea de la Gura Idrici provin două picioare de statuete cu decor în spirală pe fese 
(Pl. 5/1/2). Picioarele sunt rupte de la genunchi. Tot aici s-a găsit partea inferioară a picioarelor 
unite de la o statuetă feminină cu trei incizii longitudinale (Pl. 5/5). 

La Gura Idrici s-a descoperit un fragment de vas cu un deget în relief de tip „pithos” (fig. 
5/6). Are similitudini în descoperirile de la Dodeşti, dar şi în ceramica dunăreană sau anatoliană de 
la Hacilar III. 

Două picioare de la un sanctuar s-au găsit în aşezarea de la Gura Idrici (Pl. 5/3-4). Sunt 
realizate din pastă fină de culoare cenuşie. 

O realizare plastică de excepţie este o statuetă descoperită aproape întreagă la Fruntişeni (Pl. 
6/7) şi reprezintă femeia tânără gravidă. Simbol al fertilităţii, statueta este decorată cu incizii numai 
pe partea anterioară. Cele de pe abdomen, în formă de paranteze deschise, scot în evidenţă sarcina. 
Partea superioară a statuetei este plată, are braţele conice şi foarte puţin profilate. Îi lipsesc gâtul şi 
capul şi nu are sâni. Bazinul are steatopigie bine reliefată, iar burta este ţuguiată. Partea inferioară a 
corpului se termină printr-un pivot conic, puţin curbat, cu picioarele sudate. 

O altă statuetă feminină descoperită la Fruntişeni (Pl. 1/2), cu puţine decoraţiuni, este bine 
proporţionată, dar îi lipseşte capul. 

La Codreni s-a descoperit o frumoasă statuetă feminină (Pl. 1/1) de la care lipseşte capul şi 
zona gambelor. Fesele, bine profilate, nu sunt incizate. Are picioarele unite şi mâinile marcate prin 
proeminenţe la nivelul umerilor străpunse de mici perforaţii rotunde. Zona coapselor este bine 
profilată. Nu este decorată cu incizii. 

Tot la Fruntişeni s-a descoperit partea superioară a unei statuete (Pl. 1/4) cu decoraţiuni în 
zona gâtului şi a pieptului, două figurine antropomorfe din piatră (Pl. 4/3, 14) unice în aspectul 
cultural Stoicani-Aledeni, trei busturi de statuetă feminină (Pl. 4/2, 4; 6/1), un picior frumos decorat 
(fig. 4/10), un bazin feminin (Pl. 4/9). 

Frumoase sunt bustul (Pl. 4/1) şi piciorul de statuetă descoperit la Trestiana (Pl. 6/8), dar şi 
piciorul de la Ciocani (Pl. 6/4), statueta de la Codreni (Pl. 6/2), sau picioarele unite, delimitate 
printr-o incizie (Pl. 2/3) de la Bârlăleşti. 

Bazinul unei figurine descoperit la Ciocani (Pl. 3/1) este asemănător cu cel descoperit la 
Codreni. 

Menţionăm, de asemenea, şi piciorul de statuetă descoperit la Codreni (Pl. 3/3). 
Numeroşi cercetători au scris despre steatopigia statuetelor, dar fenomenul nu este atestat 
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antropologic la populaţiile europene şi nici la cele asiatice. 
Şoldurile şi fesele sunt modelate generos ca urmare a obezităţii sau corpolenţei, privite ca 

idealuri de frumuseţe şi ca simbol al fertilităţii. Nu este exclus ca reprezentarea unor personaje 
feminine obeze să fi fost făcută în scop magic, invocându-se revărsarea bunăstării divine asupra 
comunităţii respective. 

Se observă că statuetele nu sunt întregi, fiind distruse după săvârşirea ritualului, care avea un 
pronunţat și precis rol magic. Statuetele erau distruse la anumite intervale sau în anumite situaţii 
„c ând se recrea lumea”5. Spargerea statuetelor echivala cu un act de creaţie, trecerea de la virtual şi 
de la amorf la formal6. 

Special am lăsat la urmă o descoperire recentă, deosebit de interesantă, de la Fruntişeni (Pl. 
1/3). Este vorba despre un disc de ceramică arsă, cu marginea crestată. Este o piesă unică în faciesul 
cultural Stoicani Aldeni care nu poate fi decât forma discului solar. Are diametrul de 58 mm şi 
grosimea discului cuprinsă între 4-7 mm. 

Este cunoscut că simboluri solare apar incizate sau pictate cu ocru roşu pe pandantivele 
rombice descoperite la Lişcăteanca, Stoicani, Bârlăleşti-Stanţia, Suceveni, Lăţeşti, Igeşti sau pe 
gâtul figurinelor feminine de la Stoicani şi Suceveni7. 

Este posibil ca anume discuri să mai fie descoperite prin cercetări de suprafaţă şi în alte 
aşezări. 

 
Plastica zoomorfă 
În aşezarea de la Codreni s-a descoperit un corn (Pl. 6/6), iar în aşezarea de la Fruntişeni 

protome zoomorfe (Pl. 4/12-13) şi două toarte de polonic, una terminată în protomă de ovină (Pl. 
4/5) şi alta frumos decorată (Pl. 4/11). Tot la Fruntişeni s-a descoperit o toartă de polonic (Pl. 4/6) 
fragmentară. 

Cercetările ulterioare sperăm să ne aducă noi date privind plastica aspectului cultural 
Stoicani-Aldeni. 

 
NEOLITHIC REPRESENTATIONS DISCOVERED ON STOICANI-ALDENI SITE  

(VASLUI COUNTY) 
 
 On the ground of Vaslui County there were discovered twenty-four sites that belongs to Stoicani-
Aldeni Culture. The surface researches done in recent years led to a rich archeological material.  
 

                                                 
5 Mircea Eliade, Le Sacré et le Profan, Paris, Gallimard, 1965, p. 50. 
6 Ibidem. 
7 Ion T. Dragomir, Eneoliticul din sud-estul României, Bucureşti, Editura Academiei, 1983, p.104. 
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